

LUPETA

!Apare in fiecare zi de lucru.
Abonament: 1 an 24 cor., 6 luni 12 cor.,
3 luni 6 cor. — România: 1 an 40 cor.
— Telefon Nr. 73—21. —

Proprietar: Dr. TEODOR MIHALI.
Director: Dr. ALEXANDRU VAIDA-VOEVOD.
Editor: Dr. AUREL VLAD.

Redacția și Administrația:
BUDAPESTA, VII., Rottenbiller-u. nr. 5) b l.
insertiuni după invoială.
Scrisori nefrancate se refuză.

Convent. — Cerem sufragiul universal!

Camera ungară în ședința s'a de astăzi s'a transformat în Convent. Sancționând enunțarea președintelui, prin care acesta refuză deputatului Dr. Alexandru Vaida orice garanție, în ce privește puțința de-a lua parte la ședințe pentru a-și împlini datoria constituțională de reprezentant al unui cerc electoral, — Camera a încălcat legile fundamentale ale țării, a violat constituția ei.

Cu atâta cinizm, cu atâta brutalitate nu s'au mai disconsiderat și batjocurit vre-odată drepturile sancționate prin legi cași în ședințele de Vineri și Luni.

Guvern, președinte și majoritate, depotrivă s'au făcut vinovați de această violare a suveranității poporului și-a constituției țării.

Stăm în fața celei mai grave situații a anilor din urmă. Un deputat, care are nu numai *dreptul*, ci și *datoria* de-a lua parte la ședințele Camerei, unde a fost trimis din încrederea alegătorilor cercului său, e împiedecat prin forță brutală de-a uza de acest drept și de a-și împlini această datorie.

Și președintele care are nu numai *dreptul*, ci și *datoria* de-a veghea ca fie-care membru al Camerei să-și poată împlini chemarea, nu se rușinează să declare în fața parlamentului — în fața celei mai largi publicități — că el nu va lua nici o măsură pentru a asigura acestui deputat puțința de a-și împlini misiunea, făcându-se astfel el, paznicul dreptății și imparțialității în Cameră, complicele și apărătorul încălcătorilor de legi.

Când în discursul său magistral de astăzi dl deputat Maniu i-a anunțat violarea imunității deputatului Vaida și i-a citit, din zierele maghiare, declarația făcută în culoare: „Bine ați făcut că l-ați dat afară, eu numai pentru aceea am suspendat ședința!“ — președintele acesta n'a găsit un singur cuvânt de desmințire, de scuză, ci a tăcut, cum a tăcut întreaga Cameră, recunoscând prin tăcerea sa elocventă adevărul celei mai grave acuze ce se poate aduce unui președinte.

Rând pe rând, dl Maniu a dovedit cum președintele a violat, în mod flagrant, regulamentul Camerei, cum a dat voie deputaților kossuthiști să insulte națiunea română, cum a suspendat ședința fără orice admoniere prescrisă de regulament, — și majoritatea inconștientă n'a știut să dea alt răspuns decât un rușinos „eljen“ la adresa președintelui.

„Câtă vreme unui membru al acestui Parlament nu-i este dată puțința să uzeze de drepturile sale de deputat, — parlamentul e manc, nu mai reprezintă suveranitatea poporului și toate hotărârile lui sunt, din punctul de vedere al formelor, ilegale“.

Această declarație hotărâtă făcută în numele partidului deputaților naționaliști de deputatul Dr. Iuliu Maniu caracterizează situația.

Ungaria nu mai are parlament constituțional, ci convent revoluționar. Nu legile inspiră acțiunile lui, ci dreptul pumnului!

Ședințele de Vineri și Luni au fost ultima și cea mai hotărâtoare dovadă că actualul parlament ales pe baza unui vot electoral medieval nu mai are nici un drept de existență.

El nu e expresia adevărată a voinței poporului; el nu mai are încrederea alegătorilor cari au trimis în parlament deputați, nu ca să încalce și desființeze drepturile, ci să le îmbogățească, să le întărească.

Singura sa bază de existență e politica făgăduielilor mincinoase a unei coaliții nefirești, singurul său temel de existență e reacționarismul și menținerea stărilor medievale.

Cetățenii acestei țări s'au săturat însă de minciună. Ei vreau adevărul și dreptatea.

Parlamentul acesta de clasă trebuie să piară, ca să facă loc reprezentanței adevărate a poporului.

De destinele popoarelor din această țară nu-i iertat să-și bată joc o adunare de oameni ai intereselor și asupririlor.

Trebuie să vină parlamentul sufragiului universal— și va veni!

Alegătorii Ighiului către Dr. Vaida. *Joi, în 6 l. c., în preseara intrării în parlament a dlui Vaida, i-s'a prezentat o aderență iscălită de toți alegătorii români din toate comunele cercului electoral Ighiu — prin care alegătorii români declară că aderează și aprobă ținuta deputatului Vaida din parlament; își exprimă admirațiunea și alipirea necintită către dl Dr. Vaida și către clubul deputaților români.*

Majestatea Sa pleacă. Petrecerea Majestății Sale în Budapesta, proiectată pe cel puțin 8 zile, s'a întrerupt subit. S'au luat toate dispozițiile și s'a și anunțat oficios că Majestatea Sa va pleca mâine după amiază.

Plecarea aceasta a Majestății Sale a produs o adâncă consternație în cercurile politice. Se susține că hotărârea Majestății Sale a fost influențată de scandalul de Vineri, care l-a disgustat în măsură mare.

In jurul Reichsrath-ului austriac. Convocarea Reichsrath-ului austriac — cum am mai scris — s'a fixat pe ziua de 17 c. Deschiderea festivă și cetirea mesagiului împărațesc va avea loc la 18 sau 19 c. Proiectul de mesajiu a fost hotărât în consiliul dela 8 c. al miniștrilor.

Președinte al Casei seniorilor pentru sesiunea viitoare a fost numit din nou prințul Alfred Windisch-Graetz.

Vice-președinți au fost numiți prințul Max Egon Fürstenberg și prințul Alois Schönburg.

Croații și naționalitățile. Ziarele maghiare aduseser știrea, că deputații croați ar fi desaprobat ținuta Românilor observată în ședința de Vineri. Adevărul e tocmai contrarul. Deputații croați au condamnat și ei infamia majorității kossuthiste, dovadă și împrejurarea, că astăzi au votat alături de naționaliști.

Deputatul croat Supilo, întebat de un deputat kossuthist: „Voi ce-ați fi făcut, dacă s'ar fi întâmplat la voi un caz, ca alui Vaida? Voi l-ați fi omorât pe deputatul acela și nu l-ați fi dat numai afară, cum am făcut noi?“ — a răspuns: „Noi nu i-am fi făcut nimic, căci noi nu putem aproba ceea ce ați făcut Vineri.“

Două măsuri. Dl deputat Maniu a făcut astăzi în Cameră propunerea: „Comisiunea

